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У меня идут года -
Скоро восемнадцать.
Кем работать мне тогда?
Чем  мне заниматься?

Буду журналистом я  -
Пророчит мне моя семья.
Я строчу статьи в газету,
Всё пишу  - и то, и это!
Утомилась…  Скучно стало …
Больше я писать не стала.

Может, доктором мне быть?
Буду всех всегда лечить!
Всем пилюли! Грелки всем!
У пациентов сто проблем.
Утомилась… Скучно стало…
И лечить  я всех не стала.

Может, режиссером быть?
И в кино руководить?
Сцена, кадры, антрепризы!
Еще дубль! Прочь, капризы!
Утомилась… Скучно стало…
«Станиславским» я не стала.

Может, логопедом быть?
Ох, и люблю я говорить!
Буду я с детьми дружить,
Стану петь, играть, творить!
Звуки, буквы, предложенья –
Научу всех, без сомненья! 

… Десять лет прошло  с тех пор,
Как в голове тот был раздор -
Я училась, я играла…
И скучно мне с детьми -  НЕ СТАЛО.

 
 Когда мне было 18,  я размышляла о  будущей профессии. В то время мне казалось, что человек выбирает профессию. Но нет, я ошибалась! Это профессия выбирает человека. Она может выбрать его на год, на два, на несколько лет, а может и на всю жизнь.
Если  вы спросите меня, что одновременно самое лёгкое и самое трудное на всем белом свете,  я отвечу: «Быть педагогом!» Ведь становясь педагогом, ты  приобретаешь постоянное беспокойство. Как прошло занятие? Как подать материал интереснее? Какие появились результаты? Как ты можешь их улучшить? Как добиться профессионального мастерства и достичь совершенства? Множество вопросов звучат каждый день в твоей голове. И становится нормальным проснуться в четыре утра и думать, как исправить ошибки, допущенные вчера. Или провести все выходные, продумывая систему индивидуальных занятий с ребёнком. А ещё расспросить знакомых, по какому принципу они выбрали бы детский сад и школу для своего ребенка, специалиста по коррекционной работе, и взять на заметку. Провести день без перерыва на обед, но найти решение проблемы и лишь потом почувствовать голод. 
Всё действительно так. Но все эти трудности исчезают и перестают быть значимыми, когда ты видишь улыбку ребёнка и благодарный взгляд родителей, слышишь слова признательности. Наблюдаешь, как вчерашние наброски и задуманные  проекты, касающиеся детской деятельности, реализуются и становятся важным шагом в профессиональном развитии. Вместе с коллегами находишь выход из самой сложной и непредсказуемой ситуации и видишь успех. И ты радуешься, потому что очень любишь своё дело и им живёшь. 
В такие моменты часто вспоминаю собственное детство – как это здорово уметь радоваться искренне и непринужденно!
 Мне 7, учусь ездить на велосипеде. Как же это трудно и невыполнимо! Что же самое главное? Ах, да –держать равновесие и постоянно двигаться. Попытка. Еще и еще! И снова фиаско. Я никогда этому не научусь! Все болит: ладони, колени, локти. Завтра попробую снова. День, второй, третий… Неужели я еду?! Сама! Еду сама! Крепкие руки отца остаются в стороне. Получилось! Намеренно делаю остановку и разгоняюсь вновь, чтобы доказать себе, что это произошло не случайно, что я действительно это умею! Чувство радости переполняет, и мир начинает играть новыми красками. Сегодня я радуюсь успехам и достижениям своих подопечных так же, как когда-то, будучи девчонкой, радовалась собственным.
Главное – не останавливаться на достигнутом. Нужно идти вперед. Всегда вперед. «Движение – это жизнь», эти слова Аристотеля всегда в моей голове, особенно в те минуты, когда бывает трудно. Ведь они не означают только лишь движение физическое, перемещение в пространстве. Эти слова для меня нечто большее! Движение духовное, движение нравственное, движение интеллектуальное – вот что  действительно заставляет жить и развиваться. Работая, совершенствуясь и добиваясь успехов, мы непременно движемся. 
[bookmark: _GoBack]И совсем не важно, кем ты являешься в этом мире постоянного движения: доктором, режиссером, журналистом или логопедом, главное – приносить людям пользу и делать окружающий нас мир  чуточку лучше… 

P.S. Мне 29 и я учусь быть педагогом. Что же самое главное? Все неизменно – нужно держать равновесие и двигаться, постоянно двигаться вперед.
 




Куценко Ирина Николаевна, учитель – логопед  МАДОУ ЦРР – д/с №111 г. Тюмени                               
  

